

О возможном помиловании

В СМИ появилась информация, что осужденный экс-президент Грузии будет помилован после проведения парламентских выборов в октябре. Президент Грузии Саломе Зурабишвили уже изменила риторику в отношении оппозиции, и будет не удивительно, если она планировала помиловать осужденного экс-главу государства Михаила Саакашвили, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Леван Мачавариани.

Накануне вице-спикер парламента Грузии Гия Вольский заявил, что оппозиция была вынуждена признать, что у них был стратегический план по помилованию Саакашвили. По данным СМИ, Зурабишвили должна была помиловать Саакашвили через несколько дней после выборов, чтобы после поражения оппозиции накалить ситуацию в стране.

В правящей партии заявляют, что Зурабишвили, которая стала президентом благодаря поддержке "Грузинской мечты", теперь примкнула к радикальной оппозиции. Так в "Грузинской мечте" называют основанную Саакашвили крупнейшую оппозиционную партию "Единое национальное движение" и ее соратников.

Между тем, Зурабишвили на пресс-конференции 5 августа заявила, что ответ на вопрос о помиловании Саакашвили уже был дан ею "раз и навсегда". При этом, как считает президент, правящая партия "Грузинская мечта" использует фигуру Саакашвили, чтобы запугать избирателей перед выборами 26 октября. Еще в 2022 году Зурабишвили написала в Сети, что не помилует экс-президента Саакашвили "нет и никогда".

При этом в правящей партии считают, что Зурабишвили участвует в предвыборной агитации, тем самым нарушая Конституцию. Отношения между Саломе Зурабишвили и правящей партией "Грузинская мечта - демократическая Грузия", благодаря поддержке которой она и стала президентом, начали портиться спустя три года президентства. Во всяком случае тогда об этом и стало известно широкой общественности.

Первые, сначала осторожные, попытки выразить недовольство по поводу решений правящей партии президент осуществила в 2021 году. Со временем риторика Зурабишвили становилась все жестче, и теперь уже ничем не отличается от послылов главных оппонентов властей.

После выступления Зурабишвили в парламенте с ежегодным отчетом 31 марта 2023 года, в котором она, помимо всего прочего, обвинила "Грузинскую мечту" в сворачивании с прозападного пути, правительство перестало одобрять ее зарубежные визиты. Президент предпочла игнорировать эти отказы, а "Грузинская мечта" запустила процедуру импичмента.

Процедура импичмента была запущена после того, как 31 августа Зурабишвили отправилась в зарубежное турне и стала проводить встречи с лидерами стран Евросоюза без одобрения правительства. Отказ в предоставлении разрешения на поездки Кабинет объяснил тем, что власти потеряли доверие к ней. Зурабишвили же заявила, что цель поездок в Европу - помощь Грузии в получении статуса страны-кандидата на вступление в Евросоюз.

В октябре Конституционный суд Грузии подтвердил нарушение Зурабишвили 52-й статьи Конституции, согласно которой президент имеет право осуществлять представительские функции во внешних отношениях только с разрешения правительства. Но на этом успехи "Грузинской мечты" закончились, хотя, как изначально говорили представители правящей партии, на большее они и не рассчитывали, так как у них нет достаточного количества голосов в парламенте, чтобы довести дело до конца. В ходе голосования в парламенте импичмент Зурабишвили поддержали 86 депутатов вместо минимально необходимых 100. В тот же день лидер "Грузинской мечты" Иракий Кобахидзе заявил, что отныне Зурабишвили - президент не страны, а лишь "Единого национального движения". Это крупнейшая оппозиционная партия страны, бывшая партия власти, основанная в свое время Михаилом Саакашвили. Нынешнее руководство Грузии называет эту партию и ее соратников "радикальной оппозицией".

Дата

Грузия объединится только мирным путем - премьер

В этом году исполнилось 16 лет со дня трагических событий 8 августа 2008 года. Мечта, которая была у грузинских героев, погибших во время войны 2008 года, осуществится, и территориальная целостность Грузии будет восстановлена только мирным путем, заявил премьер-министр Грузии Иракий Кобахидзе.

В Грузии поминают жертв войны августа 2008 года. Традиционно в этот день политики и рядовые граждане приносят цветы и возлагают венки к Мемориалу погибших за территориальную целостность Грузии на братском кладбище в Мухаттверди. На всех административных зданиях в Грузии и в дипломатических представительствах страны за рубежом приспущены государственные флаги.

"Сегодня мы чтим память героев, погибших в августовской войне. Мы все помним тяжелейшие трагические дни, но эти дни также



наполняют нас гордостью, учитывая великий героизм, проявленный нашими военными, и, конечно, мы еще раз обязаны отдать им должное", - заявил Кобахидзе.

По словам главы грузинского правительства, у погибших героев была мечта - территориальная целостность Грузии.

"Я уверен, что их героизм не пройдет бесследно, территория Грузии будет восстановлена, восстановлена мирным путем, и мечта, которая была у наших героев, осуществится", - заявил премьер-министр.

После августовской войны Россия в одностороннем порядке признала независимость Южной Осетии и Абхазии. Тбилиси в ответ разорвал дипотношения с Москвой и на законодательном уровне объявил зоны конфликта оккупированными территориями.

Представители нового правительства Грузии, которые пришли к власти по итогам выборов в октябре 2012 года, назвали одним из главных приоритетов внешней политики нормализацию отношений с РФ, но не в ущерб принципу территориальной целостности страны.

В ходе вооруженного конфликта с грузинской стороны погибли более 400 человек.

"Грузинская мечта" анонсировала публичный суд над ЕНД из-за августовской войны 2008 года

Правящая партия "Грузинская мечта" назвала августовскую войну 2008 году "преступной авантюрой" Единого Национального движения и анонсировала "публичный судебный процесс" над ЕНД после выборов.

Одновременно "Грузинская мечта" в очередной раз обвинила бывшую правящую партию в попытке втянуть Грузию в очередную войну и "открыть второй фронт" на фоне российско-украинского конфликта.

Дословно: "В 2008 году эти люди сознательно организовали худшую провокацию и совершенно сознательно выполнили полученное извне антигосударственное задание. От кого исходил этот приказ и чьи задачи выполняли высшие должностные лица правительства того времени, мы не будем здесь намеренно останавливаться на этом вопросе, ибо все выяснит публичный судебный процесс. Мы будем стороной-истцом в этом процессе, а "Национальному движению" придется нести коллективную ответственность за вероломное преступление, совершенное против страны и народа", - говорится в заявлении. "Грузинская мечта" обвиняет "Национальное движение", в том, что его управление страной "имело самые страшные последствия": "В результате войны 2008 года мы потеряли два исторических региона, сотни солдат и мирных жителей были убиты, 30 000 человек были вынуждены покинуть свои дома. Недопустимо, чтобы преступление такого масштаба оставалось безнаказанным без юридической оценки". Здесь же отмечается, что "все это не смягчает преступлений, совершенных Россией, ни того факта, что Российская Федерация несет ответственность за оккупацию территорий нашей страны".



МИД Грузии призывает Россию уважать суверенитет и территориальную целостность Грузии, выполнить взятые на себя обязательства по соглашению о прекращении огня и вывести свои войска.

Грузия продолжает осуществлять политику мирного урегулирования российско-грузинского конфликта и стремится обеспечить деокупацию, мирное объединение и развитие страны посредством использования дипломатических и правовых инструментов, в тесном сотрудничестве с международными партнерами, - говорится в заявлении Министерства иностранных дел Грузии.

Вместе с тем, МИД призывает РФ уважать суверенитет и территориальную целостность Грузии и выполнить взятые на себя обязательства перед Европейским союзом по соглашению от 12 августа 2008 года.

Войны августа 2008 года могло бы и не быть

Войны августа 2008 года могло бы и не быть - глава парламента Грузии. Августовской войны 2008 года удалось бы избежать, если бы у власти находилось не "Единое национальное движение", а такие же патриоты, как "Грузинская мечта", заявил спикер парламента Грузии Шалва Папуашвили.

В Грузии 8 августа поминают жертв войны 2008 года. Традиционно в этот день политики и рядовые граждане приносят цветы и возлагают венки к Мемориалу погибших за территориальную целостность Грузии на братском кладбище в Мухаттверди. На всех административных зданиях в Грузии и в дипломатических представительствах страны за рубежом приспущены государственные флаги.

"Если бы "Национальное движение" было у власти в 2022 году, то повторился бы 2008 год, и наоборот, если бы вместо "Национального движения" в 2008 году у власти была такая патриотическая власть, как "Грузинская мечта", войны бы не было, не было бы более 400 погибших солдат и мирных жителей", - заявил Папуашвили.

Глава парламента также прокомментировал решение политсовета правящей партии, что для развития и долгосрочного мира важно дать надлежащую правовую оценку событиям августа 2008 года. Папуашвили отметил, что необходимо расследовать, какая измена привела к тому, что Грузия потеряла контроль над 125 селами и получила более 1,7 тысячи раненых.

Основанное экс-президентом Грузии Михаилом Саакашвили "Нацдвижение" было во власти девять лет, до победы на парламентских выборах 2012 года оппозиционной коалиции "Грузинская мечта". К выборам 2016 года коалиция распалась, и все последующие выборы выигрывала одна партия - основанная миллиардером Бидзиной Иванишвили "Грузинская мечта - демократическая Грузия".



Регион

Морской сезон в разгаре - курорты в Аджарии посетили более 1,3 миллиона человек

Аджария - один из самых популярных регионов Грузии для туризма в летний сезон. Летний туристический сезон в черноморском регионе Грузии Аджария проходит активно - число визитеров уже превысило 1,3 миллиона, заявил председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе на заседании правительства.

Аджария - один из самых популярных регионов Грузии для туризма в летний сезон. Регион позволяет насладиться как морскими, так и горными курортами.

"Очень активно проходит туристический сезон в Аджарии... Что касается текущего морского туристического сезона, число уже осуществленных визитов составило более 1,3 миллиона, что примерно на 8% больше аналогичного показателя прошлого года", - заявил Рижвадзе.

На заседании правительства Рижвадзе затронул вопрос пробок и нехватки парковочных мест в Батуми. По его словам, принято решение до конца сентября выделить для жителей и гостей черноморского города 1 тысячу парковочных мест на стадионе Батуми.

"Так, в Батуми будет добавлено 1000 новых парковочных мест в текущем морском туристическом сезоне. Также мы активно работаем над развитием новых подземных парковочных пространств, это очень важно для города", - отметил он.

Что касается пробок, Рижвадзе уверен, что открытие объездной дороги Батуми снизит дискомфорт, вызванный пробками, до минимума.

Проект дороги в объезд Батуми - один из самых масштабных инфраструктурных проектов в стране. Планируется строительство 14-километровой двухполосной асфальтобетонной дороги, 20 мостовых переходов и пяти тоннелей. Заявлено, что работы завершатся в 2024 году.

В настоящее время единственная дорога проходит через туристическую и жилую зону, что затрудняет движение международного транзитного транспорта.

В результате осуществления проекта батумская объездная дорога вместе с кобулетской объездной дорогой разгрузит курортную зону Аджарии, что будет способствовать увеличению транзитного грузооборота.

Купальный сезон в Батуми официально открыли 10 июня. По всему побережью автономии обустроены пляжи, где спасатели обеспечивают безопасность отдыхающих. В этом году спасатели Службы по управлению чрезвычайными ситуациями МВД Грузии встречают сезон с полностью обновленной спасательной техникой.

Помимо стационарных локаций, они также патрулируют пляжную зону. Особенно жесткие правила действуют во время штормов, когда спасатели строго следят за тем, чтобы люди не заходили в воду.

В 2023 году количество посещений Аджарии отечественными и иностранными гостями составило 4 691 633, что выше на 20% по сравнению с аналогичным показателем 2022 года, на 10,4% - по сравнению с показателем 2019 года.

Консульство Венгрии откроется в Батуми

Грузия и Венгрия установили дипломатические отношения 14 мая 1992 года. Консульство Венгрии под руководством почетного консула откроется в черноморском курортном городе Батуми, сообщается на сайте правительства Грузии.

Соответствующее постановление премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе подписал 24 июля 2024 года.

Консульский округ охватывает регионы Грузии: Аджария, Гурия, Самегрело - Земо Сванети, Рача-Лечхуми и Квемо Сванети.

Грузия и Венгрия установили дипломатические отношения 14 мая 1992 года. Страны сотрудничают в сферах экономики, торговли, транспорта, туризма, образования и науки.

Посольство Венгрии открылось в Тбилиси в 2008 году, а посольство Грузии в Венгрии - в 2009 году.

За последние два года отношения Венгрии и Грузии заметно потеплели. Власти обеих стран не раз называли их



"тесными, дружескими и партнерскими".

Особо отмечалась твердая и непоколебимая поддержка Венгрией процесса европейской интеграции Грузии и ее власти. На сегодняшний день руководство Венгрии остается главным европейским союзником правящей партии.

В июле 2023 года тогдашний премьер Ираклий Гарибашвили назвал Виктора Орбана "настоящим другом" Грузии.

Венгерские и грузинские политики последнее время говорят о схожестях в истории и культуре, об общих ценностях. Совпадают позиции властей двух стран и по вопросу конфликта на Украине.

Орбан занимает двойственную позицию по этому вопросу: на словах поддерживая общую политику ЕС и НАТО, он отказывается не только пропускать поставки оружия на Украину через Венгрию, но и периодически препятствует инициативам Евросоюза по оказанию помощи Киеву.

Грузинские власти также говорят, что поддерживают Украину на дипломатическом уровне, но не будут оказывать ей военной помощи и вводить санкции против России. Кроме того, они обвиняют руководство Украины в желании открыть "второй фронт" и втянуть Грузию в войну против России.

В целях углубления отношений между Грузией и Венгрией с 2013 года функционирует межгосударственная комиссия по экономическому сотрудничеству. В декабре 2022 года правительства четырех стран - Грузии, Венгрии, Румынии и Азербайджана - подписали Соглашение о прокладке кабеля, по которому электроэнергия из Грузии и Азербайджана будет идти в Европу.

Строительство искусственного острова "Батуми Айленд"

Иновационный город будущего станет реальностью, отметил Торнике Рижвадзе. Крупнейший инвестиционный проект строительства искусственного острова "Батуми Айленд" в черноморском регионе Грузии - Аджарии реализо-



ван на 20%, заявил председатель правительства автономной республики Торнике Рижвадзе.

В черноморском курортном городе Батуми планируется построить два искусственных полуострова и один остров ультрасовременного развлекательно-рекреационного типа. Проект будет реализован полностью за счет частных инвестиций. Строительство "Батуми Айленд" начато в сентябре 2022 года.

"На сегодняшний день уже создано 20% этого проекта. Это около 15 гектаров новой территории, благодаря чему административные границы Батуми увеличились", - заявил Рижвадзе.

Планируется активно начать первое строительство, если не через несколько недель, то через несколько месяцев, заявил глава Аджарии и отметил, что этот инновационный город будущего станет реальностью.

Инвестор "Амбасадор групп" планирует потратить на строительство первой фазы проекта не менее 100 миллионов долларов и трудоустроить две тысячи местных жителей.

Решением правительства и соответствующим постановлением компании предоставлено право застроить участок площадью 90 га в поселениях Барцхана и Тамар в Батуми.

Согласно проекту, на острове появятся общественные пляжи, зоны активного и пассивного отдыха, аквапарки, променады, приморский бульвар, яхт-клуб, образовательные заведения, торговые центры, гостиницы и жилые дома.

Представленная концепция предполагает привлечение масштабных инвестиций и расширение административных границ Батуми, что означает избавление города от существующей застройки и укрепление его береговой линии.

Спрос на квартиры в Батуми сократился с начала года

Число сделок купли-продажи квартир в Батуми в июне 2024 года сократилось на 19% до 1,1 тысячи. Спрос на квартиры в черноморском курортном городе Батуми (Аджарская АР) сократился в январе-июне 2024 года на 17% по сравнению с первым полугодием 2023 года - продано 6 915 квартир, сообщается в обзоре компании Colliers Georgia.



Согласно обзору, за отчетный период объем рынка сократился на 11% и составил 350 млн долларов.

"Средневзвешенная цена квартир в новостройках в Батуми в январе-июне выросла на 5% и составила 1,1 тысячи долларов за квадратный метр. В случае со старыми квартирами их стоимость выросла на 4% и составила 966 долларов за квадратный метр", - говорится в обзоре.

Также, по данным компании, число сделок купли-продажи квартир в Батуми в июне 2024 года сократилось на 19% до 1,1 тысячи. Кроме того, в прошлом месяце объем рынка сократился на 13% и составил 56 миллионов долларов.

По данным компании, продажи новостроек упали на 21%, старых квартир - на 5%.

Средневзвешенная цена квартир в новостройках в Батуми в прошлом месяце выросла на 4% и составила 1,1 тысячи долларов за квадратный метр. В случае со старыми квартирами их стоимость выросла на 2% и составила более 1 тысячи долларов за квадратный метр.



ся с поселка Хуло и через перевал Годердзи дойдет до села Зарзма Адигенского района.

Благодаря обновленной дороге время пути из Батуми до Ахалцихе, которое составляет два часа, сократится на 1,5 часа.

Развитие горных районов является приоритетом для правительства

"Шуамтоба" - народный праздник, который в Аджарии ежегодно отмечают в первые выходные августа. Особым приоритетом для правительства Грузии является забота о развитии горных районов, высокогорной Аджарии, что продолжится и впредь, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе во время своего выступления на празднике "Шуамтоба" в высокогорном селе Бешуми (Аджария).

"Шуамтоба" - народный праздник, который в Аджарии ежегодно отмечают в первые выходные августа. Праздник связан с завершением полевых работ в самый жаркий период лета. Именно в это время из долин население отправляется в горы, на альпийские пастбища, где пасут скот.

"Сильные горы означают сильную Грузию, поэтому мы должны сделать все, чтобы позаботиться о "мтианети" (горные районы страны - прим.), о грузинских горах, о высокогорной Аджарии, и так обязательно будет и в будущем", -

заявил Кобахидзе. По его словам, о шагах правительства свидетельствует завершение к концу года важного проекта - реконструкции дороги внутригосударственного значения Хуло-Зарзма в Аджарии.

"Особая благодарность всем людям, принявшим участие в реализации этого проекта. Особая благодарность за это господину Ираклию Карселадзе (министр регионального развития и инфраструктуры Грузии - прим.), - заявил премьер.

Проект реконструкции 42-километровой дороги Хуло-Зарзма финансируется Кувейтским фондом и разделен на два этапа.

В рамках реконструкции участка Хуло-Зарзма осуществляется двухслойный асфальтобетонный покров. Стоимость работ достигает более 95,6 миллиона лари.

Обновленная дорога свяжет регион Самцхе-Джавахети с Аджарией кратчайшим путем. Обновленный участок начнет-

Экономика

Экономика Грузии продолжает расти

Значительный вклад в рост экономики страны в июне 2024 года внесли сферы финансовой и страховой деятельности, строительства, информации и коммуникации, транспорта и складирования и другие. Реальный экономический рост в Грузии в июне 2024 года составил 7,5% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат".

Средний показатель реального роста ВВП в январе-июне 2024 года составил 9,0%.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий.

Экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,6%, в 2022 году - 11%, в 2023 - 7,5%.

По данным "Сакстата", значительный вклад в рост экономики страны в июне 2024 года внесли сферы финансовой и страховой деятельности, строительства, информации и коммуникации, транспорта и складирования, профессиональной и научно-технической деятельности.

Тенденция к снижению наблюдалась в сфере обрабатывающей промышленности.

По данным за январь-июнь 2024 года, экспорт сократился на 6,7%, а импорт вырос на 0,2% по сравнению с аналогичным периодом 2023 года.

В прошлом месяце в стране было зарегистрировано 5,5 тысячи новых предприятий, на 17,6% меньше, чем за аналогичный период прошлого года.

"Объем оборота предприятий-плательщиков НДС вырос на 10,7% и составил 13,5 миллиарда лари", - заявил исполнительный директор "Сакстата" Гогита Тодрадзе на брифинге.

По словам Тодрадзе, рост в секторе финансовой и страховой деятельности связан с ростом процентных доходов коммерческих банков.

В сфере строительства рост связан с объемом строительства жилых и нежилых зданий-сооружений, а также со специализированными строительными работами.

Кроме того, Тодрадзе отметил, что импорт цемента и клинкера в июне вырос на 30%.

Рост в секторе информации и коммуникации обусловлен увеличением объемов услуг по компьютерному программированию, а также консалтинговой и сопутствующей деятельности.

Что касается профессиональной и научно-технической



деятельности, то рост был связан с разработкой компьютерных программ, а также с расширением объемов различных видов консультационной деятельности.

В сфере транспорта и складирования рост в основном был связан с работой воздушного транспорта. Хотя также в направлении сухопутного транспорта наблюдались тенденции роста, в основном по направлению транспортной обработкой грузов и складирования.

Уровень инфляции в Грузии опустился ниже 2%.

В июле 2024 года по сравнению с июнем уровень инфляции составил -0,4%. Годовая инфляция (июль 2024 года к июлю 2023 года) в Грузии составила 1,8% при целевом показателе 3%, сообщает Национальная служба статистики "Сакстат" (Грузстат).

По данным за предыдущий месяц, годовая инфляция (июнь 2024 года к июню 2023 года) в Грузии составляла 2,2%.

Больше всего цены выросли в сферах транспорта (9,4%), гостиниц и ресторанов (6,7%), на алкогольную и табачную продукцию (4,3%), а также в сфере образования (3,8%). Цены снизились на связь (7,6%), одежду и обувь (3,8%), жилье, воду, электроэнергию, газ (2,8%), на отдых и развлечения (1,1%), а также мебель (1,0%).

В июле 2024 года по сравнению с июнем уровень инфляции составил -0,4%.

Ртвели 2024: правительство Грузии продолжит субсидировать закупки винограда

Субсидирование ртвели будет осуществлено и в этом году, чтобы урожай был полностью сдан, и фермеры получили адекватный доход, заявил премьер. Правительство Грузии продолжит программу по субсидированию закупки урожая винограда в 2024 году, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Сезон сбора урожая винограда (ревели) проходит в Грузии осенью. Начинается он в регионе Кахети и завершается в горных регионах. Программа субсидирования урожая винограда стартовала в 2020 году из-за кризиса отрасли из-за пандемии, и после власти Грузии три года принимали решение о ее продлении.

"Субсидирование ртвели будет осуществлено и в этом



году, чтобы урожай был полностью сдан, и фермеры получили адекватный доход. Также, чтобы индустрия вина могла сохранить стабильное развитие последних лет, государство осуществит финансовую интервенцию", - сказал Кобахидзе.

По словам главы правительства, субсидия в 2024 году коснется лишь сорта винограда "ркацители".

"По распоряжению правительства, государственную субсидию получит та компания, которая примет и обработает не менее 100 тонн "ркацители" и закупит виноград по стоимости не менее 1 лари за килограмм", - сказал Кобахидзе.

дзе.

По его словам, в этом случае размер субсидии составит 0,2 лари за килограмм.

Премьер-министр Грузии отметил, что в этом году ожидается урожай в размере 300 тысяч тонн.

"У нас очень хорошие данные. В 2024 году прогнозный урожай винограда составит примерно 300 тысяч тонн, соответственно, очень важно, что государство приняло все меры, чтобы урожай был сдан, и была бы соответствующая реализация этого урожая", - сказал Кобахидзе.

Он также отметил прогресс в развитии индустрии выращивания винограда и виноделия и привел данные Национальной кадастровой программы, которая была реализована в 2014-2023 годах, согласно которым площадь виноградников по стране увеличилась вдвое.

"Виноградари в регионах высажено до 50 тысяч гектаров новых виноградников, что я считаю очень серьезным прогрессом в этой сфере. В 2012 году всего было зарегистрировано 40 компаний, производящих вино в нашей стране, на сегодняшний день количество зарегистрированных компаний (средних и малых винодельческих предприятий) достигает 3 000, из них около 500 производителей также экспортируют вино", - сказал Кобахидзе.

Максимальный темп экспорта, по данным премьера, был зафиксирован в 2023 году, когда вино на сумму 260 миллионов долларов было экспортировано в 66 стран мира, тогда как в 2012 году аналогичный показатель составлял 71 миллион долларов.

В 2012 году всего было переработано 52 000 тонн винограда, а в 2023 году переработанный урожай винограда составил более 221 000 тонн.

Что касается доходов, то в 2012 году доход от виноградарства составил около 50 миллионов лари, в 2023 году этот показатель увеличился до 306 миллионов лари.

С 2023 года в Грузии сдавать виноград стало проще. Любой производитель вина может зарегистрироваться в Координационном штабе для содействия организованному проведению ртвели, указать количество винограда и цену, за которую он хочет купить продукт. После этого фермер, желающий сдать виноград, обращается в штаб и ищет компанию, которая за приемлемую цену купит у него урожай.

В период с 1 января по 30 июня 2024 года Грузия экспортировала вино на сумму 156,6 миллиона долларов, что на 24,2% больше, чем за аналогичный период 2023 года.

Доходы от туризма за полгода приблизились к двум миллиардам долларов

Наибольшую сумму в период с 1 января по 30 июня 2024 года потратили визитеры из России - 171,2 миллиона долларов. Доходы Грузии от международных путешественников с 1 января по 30 июня 2024 года составили 1,9 миллиарда долларов, говорится в материалах на сайте Национального банка Грузии.

Туризм в Грузии начал восстанавливаться после спада из-за пандемии с лета 2021 года. К началу 2023 года показатели туризма удалось восстановить до 58% по сравнению с 2019 годом, пиком туризма в Грузии, при этом доходы от туризма за 2022 год превысили показатели 2019 года.

По данным Нацбанка, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года доходы за два квартала 2024 года выросли на 5,2%.

Кто тратит деньги

Наибольшую сумму в период с 1 января по 30 июня 2024 года потратили визитеры из России - 171,2 миллиона долларов.

При этом за шесть месяцев 2024 года по сравнению с аналогичным периодом 2023 года доход от граждан России снизился на 21,1%, доход же от граждан Турции, наоборот, вырос на 9%. Вырос на 14,2% и доход от граждан ЕС.



Число визитов международных путешественников в Грузию в январе-июне 2024 года выросло на 5,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составило 3 миллиона.

Из общего числа визитов 2,1 миллиона были туристическими, что на 10% больше, чем в первом квартале прошлого года.

Наибольшее число визитов в Грузию за шесть месяцев 2024 года осуществили граждане Турции.

Какие доходы получила Грузия от туризма в прошлые годы

В допандемийном 2019 году Грузия побила свои рекорды. Количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов. В 2020 году доходы от отрасли опустились на невероятно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона.

В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов.

Что касается 2022 года, то доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом в течение 2022 года Грузию посетило 5,4 миллиона международных путешественников.

В 2023 году доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

В Раче начинается развитие совершенно нового курорта, - об этом журналистам рассказала заместитель министра экономики Мариам Кврившвили.

По её словам, это решение будет способствовать росту туристических потоков, созданию новых рабочих мест и экономическому развитию региона.

"По поручению премьер-министра мы провели ряд исследований, изучили различные места и выбрали Мравалдзали как одно из особо интересных направлений, где государство совместно с частным сектором планомерно реализует развитие курорта. Наша задача, чтобы Мравалдзали стал универсальным четырехсезонным курортом, соответственно, и будет планирование курорта..."

Кроме того, отобраны территории Схартала и Бетлеви, а также Шхивана. Мы рассматриваем указанные направления с точки зрения создания дополнительной курортной зоны и уверены, что совместными усилиями мы сможем создать два новых важных направления для туристической отрасли нашей страны, новые центры привлекательности", - сказала Мариам Кврившвили.

Заместитель министра отметила, что каждый курорт должен быть четырехсезонным и планирование будет осуществляться соответствующим образом.

Глава Минздрава Грузии опроверг заявления о закрытии лаборатории Лугара в Тбилиси

США приостановят финансирование ряда проектов, связанным с исследовательской деятельностью и проведением тренингов, сообщил министр. Заявления о якобы закрытии Исследовательского центра общественного здравоохранения им. Ричарда Лугара и Национального центра по контролю заболеваний в Грузии являются безответственными, заявил министр здравоохранения Грузии Михаил Сарджвеладзе на брифинге.

Накануне грузинские СМИ сообщили, что исследовательский центр общественного здравоохранения имени Ричарда Лугара в Тбилиси лишился финансовой помощи США после решения американской стороны о приостановлении свыше 95 миллионов долларов помощи правительству Грузии о чем США объявили на фоне принятого в стране закона "О прозрачности иностранного влияния".

"Хочу со всей ответственностью заявить и сообщить обществу, что о закрытии лаборатории Лугара или Центра по контролю заболеваний и прекращении их деятельности нет и речи", - заявил Сарджвеладзе.

Было услышано достаточно много безответственных заявлений с вольной и во многих случаях порочной интерпретацией о якобы приостановке деятельности этих учреждений, якобы о полном прекращении финансирования, отметил он.

Как заявил министр, и лаборатория Лугара, и Национальный центр по контролю заболеваний продолжают работать беспрепятственно.

Глава Минздрава призвал оппонентов не использовать отдельные вопросы в узких политических интересах и не вводить общество

в заблуждение.

"Речь идет о приостановке ряда текущих проектов, содержанием которых является исследовательская деятельность, тренинги и т.д. Ни от одной из этих программ не зависит осуществление какой-либо программы здравоохранения", - сказал Сарджвеладзе.

По его словам, министерство сделает все, чтобы ни у одного проекта или программы не было каких-либо затруднений.

"Мне очень жаль, что было принято такое решение относительно финансирования интересных и важных для обеих стран проектов. Я думаю, что это важно не только для наших двух стран и для общественного здравоохранения, это запланированные инициативы по улучшению систем глобального здравоохранения, реализация которых должна быть одинаково интересна и важна для всех", - заявил Сарджвеладзе.

По словам министра, он надеется, что отношения между странами очень быстро вернуться в привычный ритм и не будет поводов для симуляций, связанных с этой темой.

МИД России обратил внимание на деятельность Исследовательского центра общественного здравоохранения имени Ричарда Лугара еще в 2015 году, утверждая, что под крышей этого учреждения действует медицинское исследовательское подразделение сухопутных войск США, одним из направлений деятельности которого является изучение опасных инфекционных болезней.

По мнению Москвы, американские и грузинские власти всячески стараются скрыть характер изысканий этого подразделения армии США. Грузинская сторона утверждает, что центр занимается ис-



ключительно научными исследованиями и все опасения по поводу его противоправной деятельности не имеют под собой оснований. Официальный Тбилиси не раз предлагал российским ученым приехать и самим убедиться в том, что деятельность лаборатории не содержит никаких рисков.

В оппозиции считают, что если лаборатория Лугара прекратит работу, фактически появятся проблемы как в плане исследований, так и в сфере системы здравоохранения и в направлении биобезопасности.

Лабораторию Лугара создали в поселке Алексеевка на окраине Тбилиси в марте 2011 года при финансовой поддержке США. Сначала она находилась в подчинении министерства обороны Грузии, затем - МВД, а сегодня - министерства по делам вынужденных переселенцев с оккупированных терри-

торий, труда, здравоохранения и социальной защиты. США объявили о пересмотре отношений с Грузией с 30 мая на фоне принятого в стране закона "О прозрачности иностранного влияния", который обязывает финансируемые из-за рубежа неправительственные организации и СМИ регистрироваться в специальном реестре и заполнять декларацию.

США и Запад в целом не раз призывали власти Грузии не принимать т. н. закон об "иноагентах", указывая на его несоответствие европейским ценностям. Власти Грузии же настаивали на том, что как раз-таки прозрачность означает "европейскость" и она в интересах грузинского народа.

В ответ на политику властей Грузии в начале июня США объявили о введении визовых ограничений в отношении нескольких десятков ответственных за "подрыв демократии" в Грузии лиц и членов их семей, а в начале июля - о переносе на неопределенный срок военных учений "Достойный партнер 2024" (Noble Partner).

А в конце июля госсекретарь США Энтони Блинкен заявил о приостановлении помощи в размере 95 миллионов долларов правительству Грузии в рамках пересмотра отношений с Грузией.

В свою очередь Евросоюз решил заморозить 30 млн евро для Минобороны Грузии, а также приостановить процесс интеграции Грузии в ЕС.

Кроме того, записи о том, что Грузия станет членом НАТО, не оказалось в декларации по итогам саммита Альянса в Вашингтоне 9-11 июля, что стало первым прецедентом после принятого в 2008 году в Бухаресте решения.

Спорт

Кварацхелия подпишет с "Наполи" новый контракт на улучшенных условиях

Грузинский футболист решил остаться в команде после прихода в "Наполи" нового тренера Антонио Конте. Грузинский вингер Хвича Кварацхелия подпишет с ФК "Наполи" новый контракт, согласно которому его зарплата вместе с бонусами увеличится до 7 млн евро, сообщило издание Corriere dello Sport.



Президент "Наполи" Аурелио Де Лаурентис встретится с Кварацхелия и его агентом, чтобы подписать новый долгосрочный контракт к концу августа или началу сентября.

"Де Лаурентис готовит Кварацхелия пятилетний контракт, стартовая зарплата составит пять миллионов евро за сезон плюс бонусы. С учетом этого зарплата игрока увеличится до 7 миллионов", - написали в Corriere dello Sport.

Кварацхелия решил остаться в команде после прихода в "Наполи" нового тренера Антонио Конте.

Покупкой грузинского футболиста всерьез интересовался чемпион Франции "Пари Сен-Жермен". После беседы с Конте Кварацхелия решил остаться в Италии.

В прошлом сезоне Кварацхелия провел в чемпионате Италии 33 матча, забил 11 голов и сделал шесть результативных передач. В предпоследнем туре его гол в ворота "Фиорентины" был признан лучшим голом мая, а Кварацхелия дважды за сезон выбирали лучшим игроком месяца.

В первом сезоне в серии А Кварацхелия забил 12 голов и записал на свой счет 10 результативных передач, что позволило ему стать лучшим футболистом чемпионата.

Действующий контракт Кварацхелия с "Наполи" рассчитан до лета 2027 года. Согласно информации, представ-

ленной на портале Transfermarkt, рыночная стоимость футболиста составляет ~80 млн. Кварацхелия является самым дорогим футболистом сборной Грузии.

Серебряный призер Олимпиады

Спортсмен надеется, что до 11 августа страна сможет пополнить свою копилку еще не одной медалью. Три медали, выигранные грузинскими дзюдоистами на Олимпийских играх 2024 в Париже, это большой успех, хотя наград могло быть и больше, заявил серебряный призер турнира дзюдоистов Тато Григалашвили.

Грузинские дзюдоисты вернулись на родину с Олимпийских игр в Париже в воскресенье поздно ночью. В Международном аэропорту их встречали благодарные болельщики. Дзюдоисты принесли национальной олимпийской сборной три медали - золото, завоеванное уже двукратным олимпийским чемпионом Лашей Бекаури, а также два серебра - Тато Григалашвили и Ильи Суламанидзе.

"Это большой успех, хотя медалей у нас могло быть больше, потому что ребята действительно этого заслужили", - сказал Григалашвили журналистам по возвращению сборной в Тбилиси.

Дзюдоист надеется, что до 11 августа Грузия сможет пополнить свою копилку еще не одной медалью. "Олимпиада еще не закончилась, и мы все еще ждем золотых медалей", - сказал Григалашвили.

Всего у Грузии к 10-му дню Олимпиады на счету четыре медали. К трем наградам дзюдоистов накануне прибавилась бронза боксера Лаше Гурули. Это медаль была вдвойне важна, так как Грузия не выигрывала олимпийские медали в боксе с 2000 года, когда на пьедестал в Сиднее поднялся Владимир Чантурия.

До конца Олимпиады 11 августа в борьбе за медали примут участие еще девять грузинских спортсменов - семеро борцов и двое тяжелоатлетов.

Грузия после провозглашения независимости участвует в летних Олимпийских играх с 1996 года. Больше всего лицензий Грузия получила в 2016 году во время Игр в Рио, куда отправились 40 спортсменов.

Всего спортсмены в истории независимой Грузии завоевали 40 медалей - из них десять золотых, 12 серебряных и 18 бронзовых.

На предыдущей Олимпиаде в Токио, которая из-за пандемии прошла не в 2020, а в 2021 году, грузинские спортсмены завоевали восемь медалей - две золотых, пять серебряных и одну бронзовую в дзюдо, тяжелой атлетике и борьбе.

Завоевал бронзу

Гурули потерпел поражение единогласным решением судей во всех трех раундах. Грузинский боксер Лаша Гурули,

выступающий в весовой категории до 63,5 килограммов, проиграл кубинцу Борхесу Эрисланди Альваресу в полуфинале турнира на Олимпиаде в Париже, став обладателем бронзовой медали.

Таким образом, у Олимпийской сборной Грузии в копилке уже четыре медали - золото и два серебра, выигранные дзюдоистами, и бронза в боксе. На Олимпиаду в Париж отправились 28 грузинских спортсменов.

Гурули потерпел поражение единогласным решением судей во всех трех раундах. Для победы Гурули нужно было нокаутировать соперника. Но кубинец практически не допускал ошибок в защите.

Гурули вышел на бой с рассеченными бровями. Во время боя с кубинцем врач дважды обрабатывал его раны. Повреждения были получены грузинским боксером во время боя в 1/4 финала.

Грузинские боксеры не выигрывали олимпийские медали с 2000 года, когда бронзу для Грузии в Сиднее завоевал Владимир Чантурия.



Лаше Гурули 27 лет. Он родился в городе Рустави. Гурули - двукратный бронзовый призер чемпионата мира (2021, 2023), серебряный призер Европейских игр (2023) и чемпионата Европы (2022).

Грузия после провозглашения независимости участвует в летних Олимпийских играх с 1996 года. Больше всего лицензий Грузия получила в 2016 году, во время Игр в Рио, куда отправились 40 спортсменов.

Всего спортсмены в истории независимой Грузии завоевали 40 медалей - из них десять золотых, 12 серебряных и 18 бронзовых.

На предыдущей Олимпиаде в Токио, которая из-за пандемии прошла не в 2020, а в 2021 году, грузинские спортсмены завоевали восемь медалей - две золотых, пять серебряных и одну бронзовую в дзюдо, тяжелой атлетике и борьбе.